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Toán BDHSG phương trình và hệ phương trình. (lớp 9)

Bài toán 1: Giải phương trình 
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Bổ đề :  Với  
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Giải: Điều kiện : 
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. Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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. Vậy phương trình có nghiệm x = 6

Hoặc: Áp dung bất đẳng thức Cô si cho hai số không âm ta có 
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 Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
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Bài toán 2: Giải phương trình: 
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 nên Áp dụng bất đẳng thức Cô si mỗi số hạng của vế trái ta được:
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Cộng (1) và (2) vế theo vế ta có: 
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. Đẳng thức xảy ra khi x = 1 . Thử lại ta thấy x = 1 thoả . Vậy phương trình có nghiệm là x = 1.

Bài toán 3: Giải phương trình: 
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Điều kiện tồn tại phương trình:
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Vế phải của (1): 
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. Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi x = 2.

Áp dụng bất đẳng thức Bunhiacôpxki thoả mãn (*)  thì vế trái của phương trình (1):
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. Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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. Đẳng thức xảy ra ở phương trình (1)  là 2  nên x = 2 là nghiệm của phương trình.

Hoặc Áp dụng bất đẳng thức Cô si cho hai số không âm ta có:
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. Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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. Đẳng thức xảy ra ở phương trình (1)  là 2  nên x = 2 là nghiệm của phương trình.

Bài toán 4: Giải phương trình: 
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Giải: Điều kiện 
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 Vế trái của phương trình (1): 
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  với mọi x
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. đẳng thức xảy ra khi x = 1. Theo bất đẳng thức Bunhiacôpxki với mọi x thoả mãn (2) thì vế phải của phương trình (1) thoả: 
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. đẳng thức xảy ra khi 
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 . Để đẳng thức xảy ra ở phương trình (1) thì cả hai vế của phương trình (1) đều bằng 2. Nên x = 1. Thử lại thấy x = 1 là nghiệm của phương trình.

Bài toán 5: Giải phương trình: 
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 Giải phương trình này được 
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.  Phương trình có hai nghiệm thoả điều kiện  
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Bài toán 6: Giải phương trình: 
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Phương trình (1) có nghĩa khi x < 5 nên 
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. Thử lại đúng nên nghiệm của phương trình là 
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Bài toán 7: Giải phương trình: 
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Điều kiện để phương trình có nghĩa là : 
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. Giải phương trình này được 
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Bài toán 8: Giải phương trình:
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Điều kiện x > -2 và 
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 Do x > -2 nên x = -4 (loại). Vậy nghiệm của phương trình x = -1.


Cách giải khác:
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 khi đó ta cũng có x = -1.


Bài toán 9: Giải phương trình: 
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Nếu b = 1 thì 
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Bài toán 10: Giải phương trình: 
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Bài toán 11: Giải phương trình
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Nếu a = 1 thì 
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Vậy x = 0  là một nghiệm của phương trình.


Bài toán 12: Giải phương trình 
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Bài toán 13:Giải phương trình
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Bài toán  16: Giải phương trình:
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là một nghiệm của phương trình.
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Bài toán 19: Giải hệ phương trình: 
[image: image206.wmf]2

2

2

20112009(1)

20112009(2)

20112009(3)

y

y

x

z

z

y

x

x

z

ì

+=

ï

ï

ï

+=

í

ï

ï

+=

ï

î


Giải: Từ (1) suy ra 
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Bài toán 20: Cho hệ phương trình 
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a) Nếu có (x; y) thoả (2) . Chứng minh rằng 
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b) Tương tự  phương trình bậc hai ẩn y có nghiệm: 
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Bài toán 21 : Giải hệ phương trình:
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(*) 
[image: image236.wmf](

)

(

)

2222

22

144(1)

224(2)

xyxy

yx

ì

+-=

ï

Û

í

=-

ï

î

 

Thế phương trình (2) vào phương trình (1) ta có: 
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Bài toán 22: Giải hệ phương trình: 
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Giải : Hệ (*) 
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Bài toán 23: Cho hệ phương trình:  
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Bài toán 24:  Giải hệ phương trình:
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Giải: Từ phương trình (2) suy ra 
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Bài toán 25: Giải hệ phương trình:
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Bài toán 26: Giải   hệ phương trình 
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Giải: Từ phương trình (1) suy ra 
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Bài toán 27: Giải hệ phương trình 
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Do điều kiện
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Thay x = y  vào phương trình ta có: 
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So với điều kiện 
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Cách giải khác: Điều kiện của hệ
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· Giả sử  
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Nên suy ra 
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So với điều kiện 
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Bài toán 28: Giải hệ phương trình: 
[image: image329.wmf]41(1)

41(2)

41(3)

xyz

yzx

zxy

ì

+=-

ï

ï

+=-

í

ï

+=-

ï

î


Giải: Điều kiện 
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Bài toán 29 Giải hệ phương trình sau:
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Giải:

Giả sử bộ ba số 
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Bài toán 30: Tìm x, y, z biết 
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    Do đó x = y  và z tuỳ ý
; y = z và x tuỳ ý
Hoặc cách giải khác:  
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 Do đó x = y  và z tuỳ ý   hoặc y = z và x tuỳ ý.

Bài toán31: Cho x > 0 , y > 0 và
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Bài toán 32: Cho tam giác có số đo các đường cao là các số nguyên, bán kính đường tròn nội tiếp tam giác bằng 1. Chứng minh tam giác đó là tam giác đều.





Giải:

Gọi x, y, z lần lượt là độ dài các đường cao ứng với các cạnh a, b, c của tam giác, đường cao của tam giác luôn lớn hơn đường kính đường tròn nội tiếp tam giác đó, nghĩa là 
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Bài toán 33:  Cho phương trình 
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Khi m <-2 thì phương trình (*) có 4 nghiệm 
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Bài toán 34:
 

Chứng minh rằng nếu phương trình 
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Giải:

 Nếu phương trình (*) có hai nghiệm 
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(vì 
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 Giải hệ phương trình trên ta được 
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Cách giải 2: Vì 
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Có ba trường hợp xảy ra 
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Trường hợp 2: Nếu 
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Cách giải 3:  Vì 
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1) Giải các hệ phương trình sau:
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Bài tập về nhà:
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